

用好中醫中藥 提升抗疫能力

中醫藥的應用在內地抗擊新冠疫情中發揮了重要作用，與西醫藥一起形成了中國特色的診療方案，療效有目共睹。昨日，中央援港抗疫中醫專家組抵港，將配合開展疫情防治工作，重點對應用中醫藥治療患者及預防重症等提供指導和建議。專家組的到來，將有力提升香港抗疫及醫療救治水平，進一步增強香港戰勝疫情的信心。特區政府應抓緊此次機會，積極思考如何提升中醫藥在香港的角色和地位。

中央全力支持香港抗疫，早前已派出三批專家來港，就香港抗疫方略「把脈問診」，推動香港及早確立「三減三優先」的抗疫策略。昨日抵港的第四批專家由中科院院士全小林帶領，七名成員全部身經百戰，到過全國各地指導抗疫，經驗豐富。副組長張忠德已與三百名內地醫護先行抵港，進駐亞洲博覽館隔離營工作，已有在港治療、處方及照顧病人的第一手經驗。

專家組將實地了解方醫院、安老院舍、社區以及遠程會診等情況，還會同特區政府及香港的中西醫同行交流，共同探討符合香港實際的中醫診療方

案。香港老年患者多、病情重、死亡率高，中醫可以在診治的全過程發揮作用，特別是對一些患有基礎病的長者，不僅可以治療新冠肺炎，同時對長者本身的基础疾病也有較好的療效。

過去兩年多來，中醫藥在治療新冠方面的作用已得到大量臨床證明。正如全小林所指出，對於輕型、普通型患者，中西醫結合治療能夠改善患者發熱、咳嗽、乏力等臨床症狀，減少向重症發展；對於重症、危重症患者，中醫藥在退高熱、促進肺部滲出吸收等方面能發揮作用，減緩或阻斷重症向危重症發展，降低病亡率。另一方面，不少新冠病人在病癒後仍有各種後遺症，俗稱「長新冠」，中醫藥在病後康復護理方面有着很好的效果。

因應新冠病毒的轉變，由國家衛健委編製的《新型冠状病毒肺炎治療方案（試行第九版）》本月中出爐，專門針對Omicron病毒。事實上，本港浸會大學中醫藥學院為患者提供的遙距治療方案，就參考了內地的方案。中醫藥重視病人所處的氣候環境，香港的潮濕環境下，治療方案、用藥會有所不同，中央

專家組經過實地考察及與本港同行交流切磋後，將會提出一套更符合本港實際情況、更有針對性的治療方案。

香港一直以西醫為主導，政府的專家顧問都是西醫，在醫療衛生的頂層設計中也欠缺足夠的中醫藥的角色。而一般西醫由於知識結構的問題，往往看不起中醫藥，甚至警告病人勿用。但另一方面，由於中醫藥的顯著療效，香港社會一直非常歡迎，早前中央援港的60萬盒抗疫中成藥，就受到港人的熱捧。如何理順公共醫療衛生中的中醫藥的角色，值得特區政府認真思考。

西醫和中醫都是科學，各擅勝場，不應存在門戶之見，不應互相排斥，香港應積極探索一條「中西合璧」的抗疫道路，長遠更應推動確立中醫藥在香港的角色和地位。不久前，國務院辦公廳印發《「十四五」中醫藥發展規劃》，提出了中醫藥服務體系、特色人才隊伍、傳承創新、產業和健康服務業、治理水平等方面的具體發展目標，以及十五項主要發展指標。不論是眼前抗疫需要，還是未來中醫藥發展，《規劃》對香港都具有重要啟示意義。

靈活調配檢疫酒店

下月1日開始，特區政府將取消美、英等九國的「禁飛令」，屆時將有大批滯留海外的市民回港。現在已經有不少人反映隔離酒店「一房難求」，也有一些酒店坐地起價。特區政府應提早準備，靈活調整隔離酒店安排。

香港並不缺少酒店，早前政府因應確診病人急增而隔離設施不足的情況，將隔離酒店增加至21間，合共可提供2萬個房間。不過，由於較多市民染疫後居家隔離，加上中央援建的方醫院已投入使用，對隔離酒店的需求有所減少。有傳媒報道，一些隔離酒店的使用率很低，有的甚至是零入住率，而政府每日為每間酒店提供的租金達10萬元以上，當中存在資源錯配的情況。

因應情況變化，政府日前宣布將其中的13間社區隔離酒店轉為檢疫之用，額外增加4400個房間；同時已要求現有指定檢疫酒店開放備用房間應付需求，也就是說，將有38間指定檢疫酒店提供逾

1萬個房間，供從內地及澳門以外地區回港香港居民選擇。

1萬個房間夠不夠？從一些市民抱怨訂不到房間來看，肯定是不夠。目前到底有多少港人滯留海外，並沒有確切的統計數據，但光是負笈海外的留學生就有數萬人，而英、美、加正是本港學生最熱門的留學地。過去兩年因為疫情及航空熔断機制，不少海外港人返港無期，思鄉情切，這次趁着「禁飛令」解除，回來的人不會少。

海外港人「回家難」的問題應該得到重視，政府應積極優化調配現有資源。當前社區隔離酒店的使用率不高，政府可以再行調整，撥出更多隔離酒店作為檢疫設施，其他使用率不高的戶外康樂中心也可以改變用途。

當然，當前抗疫是壓倒一切的任務，一切資源都應優先用於抗疫需要，但政府有必要作出妥善的應對預案，以免出現新的混亂現象。

龍眠山

《大公報》逐家查詢 四月上旬多爆滿

回港潮來臨 檢疫酒店搶貴兩成

A4 要聞
大公報
2022年3月30日
星期三
責任編輯：鄭小萍
美術編輯：鍾偉畧

獨家
加價一至兩成。
的房間供應，將會明顯改善。《大公報》翻查資料，指定檢疫酒店普遍天減至7天，現時不少酒店仍在盤點「重訂房」情況，預期四月下旬爆滿，但每晚一千元或以上仍有供應，由於政府將隔離日數由14天減至7天，現時不少酒店仍在盤點「重訂房」情況，預期四月下旬爆滿，但每晚一千元或以上仍有供應，由於政府將隔離日數由14

九個國家來港「禁飛令」將於本周五（1日）取消，有準備回港的港人卻未能第一時間訂到酒店。有酒店業界表示，四月上旬指定檢疫酒店的房間供應較為緊張，每晚一千元以下預訂近乎爆滿，但每晚一千元或以上仍有供應，由於政府將隔離日數由14

大公報記者 賴振雄

《大公報》讀者昨日報料，其朋友是一名醫生，去年離港探親，但「禁飛令」無法回港，近日得悉特區政府取消「禁飛令」，計劃立即回港，卻一直訂不到檢疫酒店，無奈下要繼續等待。

業界建議選非熱門區酒店

政府日前宣布，四月一日起取消包括英國、美國、加拿大等九個國家來港「禁飛令」，將13間社區隔離設施的酒店，下月起轉回指定檢疫酒店，供海外回港人士入住，額外提供逾4400間房。以單人標準客房為例，每晚由500至1350元，包三餐，以隔離七日計算，房價3500至9450元不等。

翻查「第七輪指定檢疫酒店名單」，連同新增13間酒店，合共44間酒店，提供約12500間房間，與政府的合約期至2022年7月31日。《大公報》記者昨日致電名單內，十多間酒店查詢訂房情況，全部在四月上旬已滿額，四月下旬則視乎日子，五至六月則仍有大量房間。

隔離期縮短可望釋放房源

香港酒店業協會執行委員陳覺威表示，取消「禁飛令」後，業界收到大量訂房，四月上旬普遍已滿額，但價錢略高，例如每晚一千元或以上，仍有供應，建議有意入住者，可以選擇非熱門區酒店。

他又透露，由於政府將隔離日數減至7天，部分早前預訂14天的客人，可改為7天，不少業界正在盤點房間數目，稍後將有大量四月下旬的房間釋放，供顧客入住，「住客不用太心急，多等一兩星期，房間情況就會不同。」

至於房價方面，《大公報》翻查資料，指定檢疫酒店普遍加價一至兩成。業界表示，之前「禁飛令」時，酒店入住率極低，現時只是因應需求，略為調高房價，「酒店房價，一向是按季節情況調整，純粹是商業市場導向。」



新增13間指定檢疫酒店

酒店	最便宜房間價(每天)
1 華美達華麗酒店	\$500
2 富薈炮台山酒店	\$500
3 富豪東方酒店	\$530
4 華麗銅鑼灣酒店	\$560
5 華麗都會酒店	\$560
6 華美達海景酒店	\$560
7 香港九龍貝爾特酒店	\$650
8 香港荃灣帝盛酒店	\$680
9 旭逸酒店·旺角	\$750
10 香港旺角帝盛酒店	\$750
11 香港JEN酒店	\$848
12 銅鑼灣如心酒店	\$1000
13 香港九龍東皇假日酒店	\$1350

資料來源：第七輪指定檢疫酒店名單



政府日前公布九個國家來港「禁飛令」本周五取消，估計將掀起回港潮。

違檢疫令列罪行 可囚半年

【大公報訊】行政長官會同行政會議通過修訂《預防及控制疾病條例》（第599章）的八項公共衛生緊急情況規例，食物及衛生局局長亦根據有關條例，修訂《預防及控制疾病規例》（第599A章），以延續及加強政府採取疫情防控措施的相關法律框架，合共九項修訂規例將會刊憲，並於本星期四起生效。

當中政府修訂第599A章，以加強對個人人士、物品包括動物或地方採取檢疫或隔離措施的法律條款，將不遵從檢疫令或隔離令訂明為罪行並引入罰則，最高可被判處第三級罰款即10000元及監禁6個月，並完善管制進入或離開檢疫或隔離處所的條款。

政府亦就第599J章作出修訂，分別要求需照顧者，即兒童及精神上無行為能力人士的負責人，盡其最大努力，確保該需照顧者遵從強制檢測指示、強制檢測公告或強制檢測令。

八項緊急規例延至9·30

因應早前已提高第599J章下定額罰款水平，提高不遵從強制檢測指示、強制檢測公告及限制

與檢測宣告下的檢測規定的相關罪行罰則，最高可被判處第四級罰款即25000元及監禁6個月，以加強阻嚇力並維持不同罰則之間的分級。

至於特首會同行政會議通過的八項緊急規例有效期延長至今年9月30日，分別是《若干到港人士強制檢疫規例》（第599C章）、《預防及控制疾病（披露資料）規例》（第599D章）、《外國地區到港人士強制檢疫規例》（第599E章）、《預防及控制疾病（規定及指示）（業務及處所）規例》（第599F章）、《預防及控制疾病（禁止聚集）規例》（第599G章）、《預防及控制疾病（規管跨境交通工具及到港者）規例》（第599H章）、《預防及控制疾病（佩戴口罩）規例》（第599I章），以及《預防及控制疾病（對若干人士強制檢測）規例》（第599J章）。

政府發言人說，延長有效期目的是繼續保持實施相關防疫措施的法律框架，並加入彈性條款，容許政府視乎疫情發展，根據本港整體疫情防控及恢復社會和經濟活動的需要調整個別限制和條件。

隔着膠片瞻仰遺容 死者家屬釋懷

【大公報訊】記者伍軒沛報道：本港再有151名新冠患者離世，第五波累計死亡患者增至7358人。東華三院屬下的寰宇殯儀館，昨起轉為新冠離世患者喪禮的指定瞻仰遺容殯儀館，有家屬表示，透過棺木上的透明膠片看到親人最後一面，雖仍有點遺憾，但令人釋懷，「她接我來到人世間，我送她離開，也算是圓滿。」

寰宇殯儀館昨日與平常一樣，響起了傳統喪禮常見的嗶嗶聲與銅鈸聲，但出入殯儀館的親屬，有人佩戴了全套防疫裝配，包括口罩、面罩、手套等。有家屬推着輪椅，帶母親送親人最後一程。新冠離世者的喪禮，除了瞻仰遺容需隔着棺材，其他儀式與一般喪禮無異，市民可按各自宗教信仰進行。

「要好好送媽媽最後一程」

由殯儀館出來接親戚入靈堂的黃先生，眼角泛紅地告訴大公報記者，「隔了一個月，終於可以送媽媽最後一程，看到她的遺體乾淨、安詳，心裏面縱然難過，也多少有些釋懷。」他說87歲的母親於一月中因為中風入院，留院兩周，出院回家不久就不適，快速檢測呈陽性，於是又送院，但未等到送

入病房，翌日便在急症室去世了，接着等了近一個月才領到母親的遺體。

「我知道很多人都以簡單形式處理親人遺體，但我堅持要辦一場正式喪禮，要好好送媽媽最後一程。」黃先生說，媽媽帶他來到世上，媽媽離開時，他希望親自送別，曾擔心在這波死亡潮下，媽媽的遺體因為存放常溫空間太久等原因而變得「不靚女」，幸好瞻仰遺容時見到遺體乾乾淨淨，也算是走得安詳。

「怎麼說都是差一點的了，只能透過靈堂的玻璃房，再隔着棺材上的透明膠片看看媽媽的臉，但現在這種時期，能正經地辦一場喪禮，已經很知足。」黃先生說。

寰宇已接獲逾350宗預約

寰宇殯儀館表示，截至本周一，已接獲逾350宗服務預約，將按需要考慮是否開放更多靈堂設施。東華三院亦已增聘清潔工及司機，應付增加的服務需求，並為員工購置足夠保護裝備。為新冠離世者的遺體化妝或接觸遺體的工作人員，須穿着保護裝備，適當處理卸下的保護裝備和棄置物，棺木封上透明膠片以便瞻仰遺容。